

一城山水 满城好人

——湖北十堰市公民道德建设情况综述

◎李光

习近平总书记高度重视公民思想道德建设,要求更好构筑中国精神、中国价值、中国力量,为中国特色社会主义事业提供源源不断的精神动力和道德滋养。

近年来,湖北省十堰市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平文化思想,把公民道德建设作为铸魂工程,着力培育“一城山水、满城好人”城市品牌,道德建设展现新气象、取得新成效,为中国式现代化湖北实践十堰篇章铺筑了文明底色、汇聚了道德力量。

凡人非凡 英雄就在身边

文明是城市之魂,好人是城市之光。

身边好人是社会主义核心价值观的积极倡导者、生动践行者、坚定守护者,是真善美的传播者,正能量的传递者。选树身边好人,是为人民立传、为时代明德,有助于形成见贤思齐、崇德向善的良好风尚,推动新时代精神文明建设。

十堰市大力建设“好人之城”,在典型推选工作中鲜明树立“来自基层、来自一线、来自身边”导向,更多推荐选树群众身边的“凡人英雄”,不断完善基层推荐、专家评审、群众监督相结合的工作方法,提高工作科学性,加大推荐人选审核把关力度,根据身份差别,分别征求基层党组织和组织人事、纪检监察、公安、征信、税务、市场监管、生态环境、应急管理等部门意见,确保选树的典型立得住、叫得响、传得开。

2008年以来,十堰涌现出一大批立足本职、默默奉献的身边榜样。市级以上道德模范202人(组),其中:全国道德模范1名、提名奖1名,湖北省道德模范8名、提名奖4名,十堰市道德模范97名(组)、提名奖91名(组);身边好人874人(组),其中:“中国好人”55人(组)、“湖北好人”64人(组)、“十堰好人”755人(组)。他们中有40余年照顾11位老人的全国道德模范刘学举,有客串深山“快递员”的公交司机王付先,有洪水中救起50

多人的“平民英雄”袁格兵,有一诺千金守信还油15载的“信义油匠”王金学,有带领回汉乡亲致富的“愚公”书记魏登殿……他们在平凡工作中创造不平凡的业绩,为实现中华民族伟大复兴奉献自己的光和热。

见贤思齐 榜样可亲可学

善为至宝,一生用之不尽;心作良田,百世耕之有余。

道德模范、身边好人在各行各业都发挥着引领示范作用。王义富、周承志以文艺形式宣讲党的方针政策,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”;蒋德新、吴远志深入学习习近平总书记给十堰丹江湖库区环保志愿者的重要回信精神,带头守护“一泓清水永续北上”;刘光彩、张开刚以专业之长带动群众脱贫致富,助力乡村振兴;马列、王付先“好人代言好物”,以好人效应促销农特产品,助力经济发展,精神力量有效转化为物质力量……他们是中华优秀传统文化的鲜活体现,是传统美德和时代精神相结合的生动典范。

榜样的力量是无穷的。十堰注重发挥典型示范带动作用,积极组织开展道德模范、身边好人学习宣传活动。建成荆楚楷模(十堰)主题文化长廊,建设好人公园、好人街、好人广场20处;用好广播、电视、新媒体等宣传矩阵,开设专题专栏,常态化宣传模范、好人事迹;编印《十堰市第八届道德模范事迹汇编》《十堰好人传》《文明十堰你我同行》等3万余册;以模范人物事迹为原型创作了《一城山水一城情》《追光的人》等一批道德歌曲,《光彩人生一生为民》《老秦的“头等大事”》等一批微电影,《我,恰敏志愿者》等一批舞台剧;邀请身边好人走进新时代文明实践中心(所、站)讲述自己的故事,让人们切身感受到“榜样就在身边、模范就在眼前”,引导广大群众向好人致敬、与榜样同行,让凡人善举更好引领社会新风尚,以“好人精神”为实现中华民族伟大复兴增添生动注脚、注入不竭动力。

好人好报 德不孤,必有邻

党的十八大以来,习近平总书记身体力行、率先垂范,尊老敬贤、关爱模范,多次在重要讲话、重要回信、新年贺词、基层调研中点赞人民群众中的身边榜样,为全党全社会树立了光辉典范。

十堰对道德模范至高尊崇,连续九届举办道德模范致敬礼(颁奖典礼),市委、市政府主要领导会见道德模范,市财政将关爱礼遇道德典型发生的公益性支出纳入统筹补贴,近3年各级领导累计走访道德模范、身边好人1148人次、送慰问金73.36万元。

十堰认真落实党中央关于尊崇英雄模范,完善礼遇帮扶措施有关要求和中央文明办关于建立健全道德模范、身边好人等先进模范推选、帮扶、礼遇、管理制度相关规定。制定出台了《十堰市关爱礼遇道德典型实施办法(试行)》(以下简称《办法》),推动关爱礼遇道德典型制度化、规范化、常态化,713名被纳入关爱礼遇范围的道德典型享受政治、健康、教育、出行、文化、住房及养老等7个方面12项具体关爱礼遇。《办法》实施3个多月以来,已有300多位道德典型享受了健康体检待遇,1名道德典型的子女享受了按意愿入学礼遇,3名道德典型享受了机场贵宾通道礼遇,10名道德典型免费办理了图书馆借阅证,25人次享受了观影优惠待遇,发挥了良好社会效应。

各地各单位积极跟进,郧阳区印发了《关于进一步加强道德模范及各类先进典型礼遇工作的通知》,丹江口市为困难道德模范提供司法救助,湖北医药学院设立“好人奖”用于奖励和资助见义勇为医学生,市太和医院、人民医院向道德模范赠送健康大礼包……全市关爱礼遇道德典型的氛围更加浓厚,身边好人成色更足,荣誉含金量更高。

星星之火,可以燎原;萤火之光,可聚星河。身边好人朴实无华却又灿若星辰,谱写了践行社会主义核心价值观的赞歌,成为标注时代的精神坐标。千千万万个平凡英雄的奋斗、创造,一次次证明——伟大出自平凡,平凡造就伟大!

江苏太仓市 首个见义勇为工作室揭牌

本报讯(方 费 获)近日,江苏省太仓市第三届见义勇为宣传日暨首个见义勇为工作室揭牌仪式在太仓市沙溪古镇举办。

太仓市公安局沙溪派出所见义勇为工作站负责人表示,社区是组织群众、宣传群众、发动群众的前沿阵地,成立沙溪古镇见义勇为工作室,不仅是策应上级“打造基层见义勇为工作站示范点”的要求,更是将其作为延伸见义勇为工作触角,向社区群

众弘扬宣传见义勇为精神的重要阵地。

近年来,太仓市见义勇为基金会大力弘扬见义勇为精神,及时表彰奖励见义勇为模范,全面保障见义勇为人员合法权益,全力营造见义勇为、崇德向善社会氛围。7分钟教科书式灭火的4名加油员、配合警方反诈的高中生刘昂洋、凌晨跳河救人的“炒饭哥”董冬冬等一批见义勇为先进典型在太仓不断涌现。

广西南宁市 “空中交警”护航文明出行

本报讯(韦 峭)“请提高车速,若有车辆故障,请靠边请求支援。”早晚高峰时段,一些行驶在广西壮族自治区南宁市城市快速路段的驾驶人会听到空中无人机传出的提示音。近期,南宁交警于早晚高峰时段操控无人机对城市快速路展开全维度交通路况监测,通过空中喊话提醒驾驶人文明驾驶,营造安全、顺畅、文明的交通环境。

在空中巡逻疏堵保畅方面,南宁交警部门依托“无人机+”勤务模式,采取早晚高峰拥堵重要路段巡飞、学校周边护学、景区周边值守、商圈中心巡逻等方式,快速锁定拥堵源头,通过无人机视频回传、喊话引导、铁骑巡逻,及时发现堵点、疏导堵点、撤除堵点。

在交通违法劝导查处方面,南宁交警部门对行人横穿马路、驾乘摩托车及电动自行车不佩戴头盔等行为进行远程喊话劝导,对不礼让行人、违法变道、违法停车等重点交通违法行为进行高空抓拍取证,固定违法证据进行非现场处罚,或将违法信息传输到路面警力进行拦截查处,加强动态交通违法行为的管控效能。

南宁交警部门将以创新城市道路交通安全综合治理为导向,以智慧公安建设为牵引,持续深化无人机警务应用实战,努力推动道路交通安全管理勤务由路面巡逻模式向“全方位、立体化、多维度”的“无人机+”模式转变,科学、高效、精准赋能支撑交警警务实战,持续营造安全、顺畅、文明的道路交通环境。

河北石家庄市 文明旅游成为最靓风景

本报讯(王 宠)近段时间,在河北省石家庄各公园、广场,色彩斑斓的树叶纷飞,园区路上铺满落叶,如诗如画,吸引市民游客前来打卡游玩。大多数市民游客都能自觉做到文明游园、文明出行,让美景留在身边。

清晨的长安公园绿草茵茵、干净整洁,文明游园的温馨提示语随处可见,引导市民游客爱护环境、文明出行。游园的市民大都举止文明,主动将饮料瓶、废弃纸巾和零食包装袋扔进垃圾桶;在心仪的景点拍照时,大家有序游览,在经过他人镜头前或等待或弯腰快速通过,相互微笑示意,尽量不影响对方拍照或通行。“我家就住在长

安公园附近,这几年公园的变化我都看在眼里。公园环境好,置身其中,心情也跟着变得舒畅起来。”市民陈永秋说。

裕西公园南门广场西侧和北门广场西侧的银杏林人目皆是金黄,成为市民争相拍照留念的一景。“在冬天能看到这么生机勃勃的画面,我觉得特别享受。美丽的环境要靠大家来维护,不攀枝折叶、不乱丢垃圾、遛狗要拴绳,不仅是对自己行为的约束,更是对他人和环境的尊重。”游园市民张琪说。公园环境干净整洁,给市民带来良好的游园体验,大家在游园的过程中爱护环境,留下了文明。

银杏树下 话安全

目前,江西省遂川县的银杏树进入观赏期,吸引了大量游客前来参观游玩。遂川县公安局交警大队中队组织民警加强巡逻执勤,疏导交通,对群众开展交通安全宣传。图为12月1日,遂川县公安局交警大队中队民警对游客进行面对面宣传并发放交通安全资料。

肖遂冬 周恺 摄

让关爱在秦岭深处流淌

——陕西镇安县“父母学堂”家教公益志愿服务活动纪实

◎倪方海 高翰轩

11月24日,一场别开生面的讲座活动在陕西省镇安县金台书院举行,活动邀请了县政协委员、知名律师开展《什么样的方法可以让孩子不叛逆》主题讲座,来自全县的400多名家长专注聆听,认真记录,线上直播的观看人数达到了2100多人。这是镇安县“父母学堂”活动的真实写照,而这样的活动已经举办23期,吸引了13.8万人(次)参与。

近年来,镇安县以实施家庭教育“百千万”工程为抓手,创新开展“父母学堂”家教公益讲座志愿服务活动,做到线上线下齐发力,构建起三位一体、协同互补的家庭教育新格局,让家庭教育之光在镇安熠熠生辉。

搭平台建队伍,共绘家庭教育同心圆

为了推广“父母学堂”活动,并吸引广大家长参加,镇安县确立了“搭建平台、成立组织、招募人员”这一解决问题的重要途径。镇安县政协率先搭建起家庭教育指导委员会工作室这一重要平台,政协委员、新时代文明实践志愿者代表翁芳带头成立金台书院家庭教育促进会,并建立委员活动室、大讲堂、心理健康咨询室、理疗室等教育公益服务阵地。在政协委员的带领下,各方爱心力量集聚,一大批教育精英、公益先锋纷纷加入家庭教育促进会这个公益组织,镇安县逐步构建起一个全方位、多层次、宽领域的家庭教育生态网络,奏响了家校社协同育人的乐章。

“为人父母,是一生的使命,身为政协委员,则肩

负着更大的社会责任。我愿将委员职责与志愿服务精神紧密相连,用我的微薄之力,教会大家怎样做家长,怎样为人父母,也为孩子们的未来奠基。”镇安县政协委员、县政协家庭教育指导委员会工作室负责人翁芳,深情地讲述着“父母学堂”公益讲座背后的信念与担当。

在镇安县政协的指导下,全县的家庭教育志愿服务行动如火如荼,先后有25名委员化身家庭教育的“播种者”,45名教师志愿担任家庭教育“指导员”,60多名社会志愿者成为坚实的“同盟军”,一支爱心满满、专业高效的服务团队保证了家庭教育专题培训与研学活动常态化推进。

精选题解难点,提升家庭教育影响力

今年6月,在“父母学堂”第18期现场,专家郭青以《与手机,一场不得不说的战争》为题,为家长们献上了一场精彩纷呈且极具深度的讲座。讲座结束后,家长姚会林的脸上洋溢着喜悦之情。她感慨道:“我曾因孩子玩手机的问题一直纠结、困扰,听了老师的讲座,我学到了解决的方法,看到解决问题的希望。”信息时代,孩子玩手机的问题是很多家长都会面临的,而“父母学堂”就是坚持贴近家长实际需求,针对当前“家庭教育”面临的难点问题、父母关注的焦点问题、社会关注的热点问题,精准化选题,让家长在每一堂讲座中都有收获。

从心理疏导到教育方法,从沟通技巧到品德培

养,“父母学堂”为家长们提供了系统的家庭教育指南,为家庭的幸福与和谐注入了源源不断的希望。据了解,镇安已累计开展“父母学堂”活动86场次,惠及全县近9000户家庭,“父母学堂”已成为全县家庭教育的核心品牌。

广辐射促延展,凝聚家庭教育“新合力”

近3年来,“父母学堂”走进了达仁中学、月西小学、结子中学等20多所学校,先后在县第二小学、第三小学建立了家庭教育指导中心,创建省市家庭教育示范基地3个,打造县级示范基地23个,带动各个家庭学习先进的家庭教育经验,为全县各级各类学校创建了家庭教育示范样板。

随着活动的不断开展,家长和孩子不光能享受公益培训,还能在活动中得到资助和关爱。去年以来,县政协携手县新时代文明实践中心及相关单位,带动众多政协委员与爱心人士在“父母学堂”活动之余开展了“重教兴学”活动56场次,奖励、资助了1741名优秀学子和困难学生,发放资金354.3万元。

镇安县“父母学堂”公益讲座志愿服务活动促进家庭教育中产生了良好的社会反响,活动开展以来,先后有52个家庭获得国家、省、市级“优秀家庭”“最美书香家庭”“先进育人家”的命名表彰,120个家庭获得县级命名表彰,“父母学堂”活动为成就智父母、助力家校共育注入了澎湃活力,有力促进了全县重视家庭教育社会合力的形成。